
  

  

Referat fra afdelingsmøde i DN Rudersdal (nr. 128) 

22. september 2022 i Mødelokale 1 

 ved Birkerød Bibliotek 

Til stede: S#ne, Erik , Anne,e Plesner, Chris#an , Mikael, Anne,e Palm, Sonja, Svend , Brit, Steffen, 
Katrine, Bent, Marianne 
Gæst: Court Møller  som er formand for Klima- og Miljøudvalget 

1. Mødeleder: Mikael        Referent: Marianne 

2. Visioner for natur og miljø i Rudersdal kommune 

Mikael bød velkommen bl.a. med ordene:  ”Vi ønsker mere og bedre natur!” 
Court omtalte den netop overståede konkurrence om at være den mest vilde kommune i 
landet, hvor de 16 vilde vejkanter ikke gav os sejren. Kontrakter med driNsfolk og mangel på 
maskiner, der kan opsamle det afslåede giver problemer.  
Court anbefalede, at vi ikke holder os #lbage med ønsker, når der lægges op #l 
budgeOorhandlinger! 
Mikael opfordrede #l, at det er kommunens egne folk, der le,ere kan samarbejde med 
frivillige , der plejer vejkanterne manuelt. Og at det afslåede græs betragtes som en 
ressource , der evt kan bruges i biogasanlæg. 
Anne,e Plesners forslag om, at området omkring rådhuset bør være vildt, besvarede Court 
med, at han er posi#v overfor at få en journalist #l at citere det i sin avis. 
Vand: Som svar på Vandgruppens konstatering af, at ingen af søerne i Rudersdals kommune 
opfylder Vandrammedirek#vet om godt vandmiljø, og at kravene i Statens 
Vandområdeplaner om indsatser  i bestemte vandløb og søer gang på gang er søgt udsat, 
svarede Court, at han ikke havde megen #llid #l de specifikke krav, der s#lles. 
Derimod har han #llid #l , at den omfa,ende plan for separatkloakering, som Novafos nu 
har fremlagt, vil virke, og det er der enighed om blandt par#erne i kommunen. Novafos blev 
dog bedt om #l næste møde i klima- og miljøudvalget at komme med et forslag #l en særlig 
indsats overfor de største spildevandsoverløb #l  Maglemoserenden, Kikhanerenden og 



Dumpedalsrenden, hvor der ifølge Statens vandområdeplan  bør gøres en indsats inden 
2027. De nødlidende - og derfor lækkende kloakrør skal også fores eller skiNes. 
Court vil spørge Novafos, om det virkelig er prisen, der gør, at de endnu ikke er gået i gang 
med at ops#lle det Ac#flo anlæg, der skulle rense det vand fra Vejle Sø, der blev kraNig 
forurenet ved brud på et spildevandsrør for flere år siden.   
Brit oplyste, at de overløb, MST har anklaget, udleder 133.000m3 urenset spildevand om 
året og spørger, om poli#kerne har en erkendelse af betydningen af det for det vandmiljø, 
hvor der bades og sejles .På mødet den 14. september skulle poli#kerne primært tage 
s#lling #l de økonomiske konsekvenser  for borgerne ud fra et skema, der kunne misforstås.  
Bent mente, at man let må,e kunne sandsynliggøre, hvor meget miljøet skånes for, ved 
indsats mod de forskellige overløb.                                                                         S#ne beder om, 
at materialet lægges frem løbende, så de, der er interesserede,  kan sæ,e sig ind i det, 
inden det skal behandles poli#sk. 
Drikkevand: Erik havde – som formand for bestyrelsen i Birkerød Vandforsyning -- opgivet at 
søge om midler fra den nyopre,ede fond #l grundvandsbesky,else, fordi der pt hverken er 
en indsatsplan eller vandforsyningsplan i kommunen . Det vil Court tage op med 
forvaltningen. 
Erik glædede sig i øvrigt over at cykels#en på Kongevejen gennem Rude Skov nu er 
bevilliget. 
Bent undrede sig over , at kommunen ikke har et grønt råd. Court sagde, at det stoppede i 
Corona#den, men at man nu planlægger et råd for bæredyg#g udvikling. 

3. referat 127 fra mødet den 9. august blev godkendt, 

4. Nyt fra arbejdsgrupperne 

• GiNfri haver: På www.vild.dk ligger kommunernes forslag #l Vild kommune. 
www.DN.dk har også lavet en lille folder med gode råd #l kommunerne og med de 
vig#gste erfaringer fra konkurrencen. 

• Fredningsgruppen: der bliver snart møde i Fredningsnævnet om Frederikslund Skov. 
Naturstyrelsen har afslået muligheden for disc-golaaner i skovene! 

• Vand-og kystgruppen: Vil lave læserbrev om, at miljøet bør prioriteres, og at  
indsatsen for separat afledning højst må tage 30 år. 

•  S#gruppen: vil se på det forslag om et s#-forløb i Dumpedalen, som Court foreslog. 

Peter skal kontakte Chris#an Mørup og få det, han mangler for at kunne skrive et 
brev #l borgmesteren om s#en fra Sjælsø #l Furesøen. 

• Naturplejegruppen: vil på lørdag den 24. kl 9 mødes på A,emosevej og eNer 
Catherines anvisning slå vejkanterne og Broberg-skrænten med le. 

5. Siden sidst: 

Mikael skrev høringssvar om urørt skov. Steen Ussing har besvaret et læserbrev om emnet. 

http://www.vild.dk


Anne,e Palm bidrog #l Naturens dag ved Skovskolen i Rude Skov. Viste børnene #l re,e og 
uddelte materialer #l omkring 16 familier. 

6. Kommende arrangementer:  

Årsmøde den 25. oktober 2022: S#g Englund vil fortælle om Rudersdals Kommunes bidrag 
#l DK’s vildeste kommune.  Det bliver omtalt i Nyhedsbrevet og på hjemmesiden, mens en 
annonce i lokalavisen er for dyr,. Mikael vil lægge det op på facebook og det kan vi andre jo 
dele videre ud. 
Arbejdsgrupperne bedes sende indlæg #l Mikael senest den 11. oktober. 
Karsten er dirigent. De der er på valg, er villige #l genvalg. Men Bent fly,er ud af kommunen 
og vil derfor ikke s#lle som suppleant. 
BæredygNghedsdag på biblioteket den 1. oktober kl 10-16 Virkning af plejen. 
S#ne vil hjælpe anne,e Plesner og Steen og Michael vist også afløse hende ved standen. 
Input Nl nyhedsbrevet: modtages meget gerne af Mikael og Leif Bolding, så vores 1600 
medlemmer kan blive informeret om, hvad vi gør – og hvorfor. 

7. Eventuelt:  Erik foreslår, at vi tager en diskussion om klima#ltag kontra biodiversitet! Hvor 
andre kan deltage 


